

60.008/x

MTI.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel

Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb.1. a vdk kulturájának hete a rádióban

i nm/tm/p hi hgy

1975. augusztus 30.

a vietnami demokratikus köztársaság nemzeti ünnepének tiszteletére, a hagyományokhoz hiven, a magyar rádió ismét megrendezi a vdk kulturájának hetét. hétfőn délben a petőfi adón vietnami dalok csendülnek fel, és ugyancsak hétfőn kezdődik a vietnami líra korszakait bemutató többrészes sorozat sugárzása is. a horváth lászló által szerkesztett műsorban balássy lászló, garai gábor és simor andrás fordításában szólanak meg a baráti szocialista ország költészetének nagy egyéniségei a pécsi nemzeti színház művészeinek - blaha mártának, pákozdy jánosnak, sólyom katinak és szegvári menyhértnek - tolmácsolásában. kedden délután hangzik el a kossuth adón salgó lászló műsora a történelem szemtanui két szeptember között címmel. a petőfi adón az esti órákban varga károly beszélget ránci györggyel vietnam ihlette szerzeményeiről. ebből az alkalomból hangzik el a szerző „hét vietnami népdal zongorára”, című ciklusa szabó csilla zongoraművész előadásában.

szerdán a kossuthon „szívemben a nap”, címmel sugároznak irodalmi műsort, amelyben spányik éva, szabó gyula és zsolnay julia működik közre. ezen a napon hangzik el kubik: egy harcos asszonyának siralma című kantátája is, amelyet egy régi vietnami költemény nyomán írt.

csütörtökön a vietnami népköltészetből kapunk válogatást pusztai tamás fordításában. az előadó: földessy margit és szacs vay lászló.

/folyt köv ./

-1-

1/b

bb.1. a vdk....folyt/p

pénteken közvetítik az ifjúsági rádió irodalmi műsorát Nguyen Du vietnami költőről, a tien dien énekmondó, címmel. a műsort Balássy László írta, és ő a versek fordítója is. közreműködik Andor Éva, Gáti József, Mensáros László és Tallós Endre.

Késő esti órákban pedig a hagyományos vietnami zene felvételeiből csendül fel néhány.

Szombaton a petőfi adón hallhatjuk Anh Duc regényének rádióváltozatát, Pócs Sándor rendezésében. a tenger és hegy között című hangjáték 1961-ben játszódik, s a partizánok küzdelmébe enged bepillantást. a harmadik műsorban a kicsinyeknek szerez bizonyára örömet a teknősbéka ajándéka című mesejáték. a vietnami népmesékből írt történet közreműködői között szerepel Ajtai Andor, Váradi Hédi, Fülöp Zsigmond, Kohut Magda, Kőmives Sándor.

vasárnap a késő esti órákban hangzik el a petőfi adón Nguyen Dinh Tan: élő fáklya című szimfóniája, a vietnami szimfonikus zenekar tolmácsolásában, a szerző vezényletével./mti/

--

bb.2. utószezonai kedvezmények a siótour kempingjében és nyaralóházaiban

vid/p kz hgy

1975. augusztus 30.

a Balaton déli partján a szeptember 1-től október 1-ig tartó utószezonban ezúttal is jelentős - szálláshelyenként változóan 20-65 százalékos kedvezményrel - kínálja őszi pihenésre kempinghelyeit és nyaralóházait a siótour. a tó déli partján siófokon, földváron, Szemesen, Fonyód-bélatelepen és Somogy megye kedvelt gyógyfürdője mellett igalban várják a szezonvége vendégeit.

a siótour nyárvégi autós programot is szervez: szeptember 18 és 21 között a Balatonszemesi vadvirág nyaralótelepen rendez dacia autós-márkatalálkozót./mti/

--

-2-

bb.3. motel-, turistaszálló-építés, kempingbővítés- tanácsai idegenforgalmi fejlesztések Győr-Sopron megyében

vid/fm/o hgy

1975. augusztus 30.

Győr-Sopron megye az ország egyik leglátogatottabb idegenforgalmi területe. a helyi idegenforgalom mellett óriási a megye átmenő idegenforgalma is, hiszen itt található az ország három nagyforgalmu határállomása: Sopron, Hegyeshalom és Rajka.

a Győr-Sopron megyei idegenforgalmi hivatal a megyei és a városi tanácsokkal karöltve jelenleg nagyszabású fejlesztés megvalósításán dolgozik. épül a Győri kemping 36 szobás, illetve 96 személyes nyári motelépülete, ezenkívül korszerűsítik a telepet - összesen 7 millió forintos költséggel. a motel építése még az idén, a kemping korszerűsítése pedig tavaszra fejeződik be.

Mosonmagyaróvárott szép környezetben ugyancsak épül a 96 személyes Minerva motel, amelyhez majd ételbár is tartozik. avatását 1976-ra tervezik. Pannonhalmán a Tóth-hegyen létesül turistaszálló, amelyet később faházakkal egészítenek ki. csornán rövidesen megnyílik a megyei idegenforgalmi hivatal utazási irodája.

Sopronban a középkori belváros rekonstrukciója során egy foghíjas telken 100 személyes turistaszálló épül 10 millió forintos költséggel. a szállót a tervek szerint 1977-ben nyitják meg. a szép fekvésű soproni hegyi kemping bővítésének tervein ugyancsak dolgoznak. a fejlesztést két ütemben valósítják meg: az elsőben korszerűsítik a kempinget, a második ütemben pedig 100 személyes motel és uszoda épül, azonkívül jelentősen bővítik a sátorozó területet is./mti/

--

bb.4. több mint 60.000 elsőéves szakmunkástanuló kezdi meg hét-főn tanulmányait

i ol/pf/p ie la

1975. augusztus 30.

szeptember 1-én „becsöngetnek”, az ország 267 szakmunkás-képző intézményében is: a padokban helyet foglal a szakmát tanuló fiatalság csaknem százhetvenezres serege. soraikban ott lesz a több mint 60.000 elsőéves, akik az új tanévben kezdenek ismerkedni választott mesterségük alapjaival. az első évfolyam összlétszámának csaknem egyharmada leány. közülük a legtöbben a kereskedelmi szakmákat tanulják. majd. jelentős a lányok száma a ruházati-, a textil-, a vendéglátó- és a szolgáltató jellegű szakmában, azonban indokolatlanul alacsony a műszer- és gépipari szakmákban.

/folyt köv ./

-3-

10

bb.4. több mintfolyt/p

a fiúk köréből is többen jelentkezhettek volna az ács, a tetőfedő, a vasbetonszerelő és vízszigetelő szakmákra, az építőipar ugyanis - mint minden évben - most is nagyszámu utánpótlást várt, elsősorban nagyszabású lakásépítési feladatainak megoldásához.

sokezer fiatal tanulhat az idén is újonnan átadott korszerű iskolákban, kezdheti meg munkáját új tantermekben, tornatermekben, iskolai tanműhelyekben, s új diákok is javítják a képzés tárgyi feltételeit. az új tanév kezdetére tovább korszerűsödött a tanügyi dokumentáció. nagy számban adtak ki újonnan összeállított tankönyveket és az oktatást-képzést segítő más ujfata segédeszközöket. a szakmunkásképző intézményekben a tankönyv-ellátás az új tanévre lényegében már biztosított. a szakmunkásképző intézetek taneszközellátási központja e hét végéig kiszállítja valamennyi iskolába a szükséges tankönyveket.

az oktatás személyi feltételeit nemcsak új pedagógusok munkábaállításával, hanem a már régebben tevékenykedő tanárok, szakoktatók, nevelők és a vezetők továbbképzése útján is javították.

az új tanévben egyébként már valamennyi elsőéves tanuló egységes / tagozatnélküli / szakmunkásképzésben vesz részt, vagyis minden szakmában azonos óraszámú tanulókat a közismereti tárgyakat. ez jelentékenyen hozzájárul majd ahhoz, hogy két, illetve három év múlva sokoldalúan képzett, művelt szakmunkásokként hagyhassák el tanintézeiket a tanulmányaikat most kezdő elsőévesek. /mti/

-. -

bb.6. az igényeknek megfelelően módosították a balatoni hajózási utónyári menetrendjét

vid/p kz hgy

1975. augusztus 30.

a mahart balatoni hajózási üzemigazgatósága, mérlegelve a meghosszabbodott idegenforgalmi szezon igényeit, úgy döntött, hogy szeptember 7 utáni utónyári menetrendjét a forgalmi igényeknek megfelelően módosítja. a mahart a menetrendi hajók mellett mentesítő járatokat is indít. a járatok indításáról a hajóállomások pénztárainál adnak felvilágosítást. /mti/

-. -

-4-

1/b

bb 5. bányász kulturális és sporthetek komárom megyében

vid/um kz la

1975. augusztus 30.

a 25. bányásznap tiszteletére bányász kulturális és sportheteket rendeznek komárom megye bányavidékein. a szeptemberben kezdődő rendezvénysorozat nagyon változatos programot kínál a dorogi, az oroszlányi és a tatabányai bányák mintegy 26.000 dolgozójának. mindenki megtalálhatja az érdeklődési körének megfelelő művelődési, szórakozási lehetőséget.

dorogon csaknem félszáz rendezvény váltja majd egymást a három hónap alatt. a sort szeptember 2-án a walesi palabányász férfikórus vendégszereplése nyitja meg. ugyanezen a napon a józsef attila művelődési központban miniatűr könyvet állítanak ki. sok képzőművészeti, irodalmi esemény mellett mini fórumokat rendeznek, ahol helyi és országos, valamint külpolitikai kérdésekre kapnak választ a dolgozók. a programok nagy részét az üzemeknél bonyolítják le. sok, a dolgozók által kívánt szakmai előadásra, konzultációra is sor kerül.

oroslányon a kéthónapos rendezvénysorozatot a bányásznap ünnepséghez kapcsolódó „bányászat a bélyegen”, című kiállítás megnyitása és nagyszabású bányászbál vezeti be. több irodalmi tárlalkozót, simon istván emlékestet rendeznek. képzőművészeti és fotókiállításokat nyitnak az üzemekben. különösen érdekesnek ígérkezik az a vándorkiállítás, amelyet „bányász mult, bányász jelen”, címmel a szocialista brigádok felszabadulási vetélkedője során gyűjtött dokumentációs anyagokból rendeznek és a megyei munkásmozgalmi múzeum anyagával egészítik ki.

tatabányán, doroghoz hasonlóan háromhónapos lesz az eseménysorozat. bevezetőül 5-én a népházban ünnepi előadást tartanak fővárosi művészek és a bányász táncegyüttes közreműködésével. ezt követi majd a 25 éves déryné színház jubileumi előadása, amelyet a szocialista bányászbrigádok tiszteletére rendeznek. míg az előző években az események többségére a népházban került sor, most zömét a bányáknál, a külszíni üzemekben tartják. író-olvasó találkozókat, művész-munkástalálkozókat rendeznek, különböző programokat szerveznek a szocialista brigádok számára. a kulturális rendezvények mellett ebben az évben különösen nagy szerepet kap a technikai kultúra: számos szakmai előadást, konzultációt rendeznek, mindhárom bányavidéken érdekes sportesemények egészítik ki a programokat. /mti/

-. -

- 5 -

1/b

bb 7 . hétfőn Lottó jutalomSORSOROLÁS 1.260 tárgnyereménnyel

i kf/be um ie la

1975. augusztus 30.

a sportfogadási és Lottó igazgatóság szeptember 1-én, hétfőn reggel a népstadion sajtótermében rendezte a Lottó augusztusi tárgnyeremény sorsolását. a huzáson a 31. játékhet szelvényei között összesen 1.260 tárgnyereményt sorsolnak ki. főnyeremények: 4 üdülőtelek hétvégi faházzal balatonszabadi-sóstón, valamint 3 zsiguli személygépkocsi.

az igazgatóság sorsolási naptára szerint a Lottó nyerőszámaikat szeptember 5-én nyíregyházán, 12-én az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállításon budapesten, 19-én gyöngyösön, 26-án pedig a csepeli munkásotthonban - a televízió nyilvánossága előtt - sorsolják. /mti/

--

bb 8. új iskolát kapott a győr-sopron megyei szany község

vid/um hgy

1975. augusztus 30.

a néptánc-együtteséről országszerte ismert győr-sopron megyei szany község, új általános iskolát kapott. a régi iskolát kényszermegoldásból egy műemlék-jellegű épületben rendezték be évekkor ezelőtt. ez már nem felel meg a követelményeknek. a nyolc tanulócsportot befogadó új iskola megoldja az alsó tagozatosok régi gondját: szeptembertől a felsőtagozatosokhoz hasonlóan ők is csak délelőtti és nem váltalkozó beosztással járnak iskolába. /mti/

--

bb 9. mit ígér a tévé a jövő hétre ?

i nm/pf um hi hgy

1975. augusztus 30.

Kedden este érdekes dokumentumfilm kerül képernyőre filmlevél g.g.-nek címmel. róbert lászló „filmlevél”-ben számol be graham greene-nek, a csendes amerikai című nagysikerű regény írójának az 1973-as saigonról. greene ugyanis éppen 20 évvel ezelőtt írta itt játszódó regényét. a filmlevélben nemcsak az 1953-as és az 1973-as év szembesítése történik meg a regény színpadifeldolgozása és az ott élők vallomásai alapján, hanem megszólal maga graham greene is.

/folyt.köv./

- 6 -

1/b

bb 9. /mit ígér ...folyt./um

szerdán este mutatják be a két szerelem története című angol filmet. két fiatal volt lakásadósnőjének végrendeleti végrehajtója lesz. az idős hölgy nagyon szerette a fiatal párt, akik utóbb szétváltak. a holmik között rakosgatva megtalálják naplóját, amelyből kiderül az idős hölgy szerelmének története, amely nagy hasonlóságot mutat az övékkel. a béke nehéz útjai című szovjet dokumentumfilm megrázó képsorokkal szembesíti a háboru és a béke pillanatait. felidézi a háboru befejezése óta megtett utat, a szovjet békepolitika jelentősebb állomásait.

csütörtökön diogenész is irigyelné címmel riportfilm vezet a fűrész- és hordóipari vállalatához, ahol sokak kollektív munkájával készül a százezer literes hordó. este balzac nagy szerelmének befejező része után láthatjuk a béke nehéz útjai című szovjet dokumentumfilm II. részét. a második műsorban a fertőrákosi barlangszínházról közvetítik felvételtől euripidész ighigenia auliszban című drámáját, ronyecz máriával a címszerepben.

pénteken sípkay barna: nincs többé férfi című vígjátékát láthatjuk, amelynek főhősei - roki és cubák - munka nélkül szeretnének élni. sőt, a művezető iránti bosszúból roki még arra is képes, hogy gyorsan feleségül vegye a lányát. a harmasban megkezdett nászut azonban sok gondot okoz - elsősorban az üdülő gondnokának. ezután látogatás a holland táncszínháznál címmel bepillantást nyerhetünk a holland főváros mindennapi életébe, s természetesen a modern balettegyüttes munkájába is. a második műsorban az egy elfoglalt nyár című olasz dokumentumfilm az apollon nyomda valóságos történetét mondja el: a tulajdonos be akarta záratni a gyárat, amelyet a munkások elfoglaltak. utána iván rabuzint, a neves jugoszláv festőművészt mutatják be.

szombaton újabb adásával jelentkezik a szocialista képzőművészet jelképei című sorozat. este a magyarok világszövetségének a operett színházban rendezett műsoros estjét mutatják be, egy kis hazai címmel. a műsorban sok neves művész lép fel, többek között hadics lászló, sinkovits imre, gombos katalin, lehoczky zsuza, németh sándor. műsorvezető: antal imre.

vasárnap este az ügyfél feje című francia film ígér jó szóalkozást. a jean poiret főszereplésével készült vígjáték - amelynek alcíme szerint: vendégségbe nem illik revolverrel menni - egy szolid kalapos éjszakai külön üzleteibe enged bepillantást. /mti/

--

1/b

- 7 -

bb 10. nyolcszáz új lakás Körmenten

vid/um kz hgy

1975. augusztus 30.

a negyedik ötéves tervben a tervezett 677 lakás helyett nyolcszáz épül Körmenten. ennyi idő alatt ennyi korszerű lakást eddig még soha nem hoztak tető alá a gyorsan fejlődő, városiasodó járási székhelyen. a nagyközségeit átszelő 8-as számú főútvonal mentén, a rákóczi úton, a lebontott korszerűtlen lakások helyén modern 4-8 szintes lakóépületeket emeltek. az épületek földszintjén több szolgáltató vállalat, élelmiszerszaküzlet, virágbolt kapott helyet.

a lakásépítést jelentős mértékben segíti az ötp körmendi járási fiókja. a rákóczi úton például 208 ötp lakás épül, s ezekből még az idén mintegy 130-at át is adnak rendeltetésének.

sokan választották Körmenten a társasház építési formát. ezekből az épületekből egy új lakótelep alakult ki a Ládagyár mögötti területen. megkezdték a járási székhely központjában a szolgáltatóház építését is./mti/

--

bb 11. póru jár járt gépkocsitolvaj

i bc/tr um hi hgy

1975. augusztus 30.

szadai János 25 éves gépkocsivezető, budapesti lakos több üveg sör és jelentős mennyiségű tömény ital elfogyasztása után elhatározta, hogy családi ügye intézésére tápiószelére utazik. a belvárosban késő este felnyitott egy parkoló személyautót, s a gyújtás rövidre zárásával elindította. a lopott gépjárművel ceglédig utazott, majd onnan visszafordult, mert nem találta meg a tápiószelére vezető utat. a fővárosba visszaérkezve igazoltatták: a tulajdonos ugyanis gépkocsija eltűnését bejelentette a rendőrségnek, s ennek alapján elrendelték a körözést. az igazoltatás után szadait előállították vérvételre, s megállapították, hogy alkoholtól közepesen befolyásoltan vett részt a lopott járművel a közúti közlekedésben. a jogosulatlan kocsikázás közben a motor elromlott, s mintegy 4.100 forint kár keletkezett a gépjárműben.

a fővárosi bíróság szadai Jánost egyévi szabadságvesztésre ítélte, s kötelezte az okozott kár megtérítésére. szadainak ezenkívül le kell töltenie a vele szemben korábban kiszabott, de akkor végrehajtásában próbaidőre felfüggesztett négyhónapi szabadságvesztést is. /mti/

--
- 8 -

bb. 12. tanévnyitás az iskolatelevízióban

i/mn/s/rj hi

1975. augusztus 30.

az új tanévben mintegy 25 ezer percnyi műsoridővel segíti a magyar televízió a tanulókat, pedagógusok munkáját. kelemen endre, az iskolatévét vezetője az mti munkatársának elmondta, hogy az elkövetkező hónapban jónéhány új sorozatot mutatnak be, illetve számos új sorozat felvételét kezdik. a kicsinyek számára az idén több színes műsor készül. nekik forgatják például a négy évszak című sorozatot, amely ember és természet kapcsolatát szemlélteti sokoldalúan. ugyancsak a legfiatalabbaknak szánják az esőleső című természettudományos műsort is, amely ötletesen vezeti be a gyerekeket a tudomány világába. az anyanyelv-oktatás színvonalának emelésére vetítik majd a szórakotémusz című sorozatot, amely 10-10 perces epizódokban teszi lehetővé a gyerekeknek a nyelvhelyességi kiejtési törvények elsajátítását, begyakorlását, valamint irodalmi ismeretek gyarapítását is. szintén az alsótagozatosoknak szól a mezőgazdasági növények című sorozat több új adása is, amelyek a gabonaféléket, a kapásnövényeket mutatják be. a szocialista ünnepeink tantervi sorozatba illeszkedik az a produkció, amelyet Leninről forgatnak a gyerekeknek. a film egy részét eredeti színtereken, a szovjetunióban kívánják rögzíteni.

az iskolatelevízió ugyanakkor olyan új sorozatokat is utjára indít a most kezdődő tanévben, amelyek nemcsak egy-egy osztály közösségéhez szólnak, hanem ennél lényegesebb nagyobb tábor érdeklődésére tarthatnak számot. ilyen például a gitáriskola című sorozat, amely szendrey-karper László gitárművész vezetésével horváth Ádám rendezésében kerül a nézők elé. segítségével az érdeklődők megismerkedhetnek a hangszer világával, megtanulhatják a hangszer használatát. a pedagógusok fáklya klubjában ezzel párhuzamosan tanfolyamok is indulnak a gitározni tanulók örömeire. tíz részes sorozat vezet be a gyerekeket az uszás világába. rajki Béla nemzetközileg is ismert uszásoktató szakember forgatókönyve nyomán most zajlanak a sportuszodában a film felvételei. a sorozat azonban nemcsak a gyerekekhez szól, hanem azokhoz is, akik uszás-oktatással foglalkoznak, s megtekintése hasznos lehet a pedagógusoknak és a szülőknek is.

a VII. osztályosoknak a Kuruc-korról, csokonairól, jókairól, vörösmartyról és kölcseyről készítenek filmet, illetve ugyancsak a hetedikesek történelemoktatásához forgatnak összeállítást a párizsi kommunáról, napoleonról, az ifjú engelsről. a középiskolások számára mutatják be a világnézetünk sorozatot, amelynek első adása természettudományi kérdésekkel foglalkozik, majd hermann István filozófus vezetésével ismeretelméleti, társadalomtudományi kérdések kerülnek terítékre.

/folyt.köv./

7.55 rj *W*

- 9 -

bb. 12. / tanévnyitás... 1. folyt./rj

megkezdődnek az új 20 részes filmesztétikai sorozat felvételei is. a pedagógusok számára folytatódik a mi újság az iskolában? című sorozat, amelyben többek között szó lesz a vizuális esztétikai nevelésről, a továbbképzésről, a múzeumok és az iskola kapcsolatáról.

folynak az előkészületek a felnőtt oktatás televíziós támogatására. szeptemberben „tanulni sohasem késő”, címmel riportműsort sugároznak a felnőttoktatás formáiról, lehetőségeiről. az iskolarádióval közösen láttak hozzá a dolgozók általános iskolája vii.-viii. osztályának anyagához kapcsolódó sorozatok rögzítéséhez. /mti/

--

bb. 13. szervizállomás csehszlovákiába - határidő előtt

i/sz/s/rj ie la

1975. augusztus 30.

a mozgó gépjármű külkereskedelmi vállalat egy hónappal a határidő előtt kulcsrakész állapotban leszállította csehszlovák partnerének a negyedik gépjármű karbantartó szervizállomást. a szervizt svéd városban építették föl. a berendezések szállításának fővállalkozója a gépexport vállalat volt. az új karbantartóállomást a legkorszerűbb technikai berendezésekkel, köztük diagnosztikai készülékekkel is felszerelték. a mozgó a következő években is folyamatosan szállít a szomszédos országba komplett szervizállomásokat. /mti/

--

bb. 14. térkép a talajban lakó kártevőkről

vid/rj kz hgy

1975. augusztus 30.

a keszthelyi agrártudományi egyetem mosonmagyaróvári kara nagy szerepet játszik győr-sopron megye és az ország mezőgazdaságának fejlesztésében, korszerűsítésében. mosonmagyaróváron több mint 150 évvel ezelőtt kezdődött meg a felsőfokú mezőgazdasági szakemberképzés. a mai hallgatók és tanárok elődei is sokat tettek annakidején elsősorban a közvetlen környék, de az egész magyar mezőgazdaság fejlesztéséért, s a jelenlegiek is nagy gondot fordítanak arra, hogy az oktatás és a kutatás elsősorban a gyakorlatot, a mezőgazdasági termelést, a termés hozamok növelését, új kultúrák meghonosítását szolgálja.

/folyt.köv./

8.00 rj

- 10 -

bb. 14. /térkép a talajban.... 1. folyt./rj

a mosonmagyaróvári egyetemi kar hallgatói és tanárai az idén például 180 ezer hektár területen készítenek pontos felmérést a talajban lakó kártevőkről. a felmérés alapján meg lehet majd határozni, hogy hol és milyen mennyiségű védőszert kell használniuk a gazdaságoknak - ezzel a módszerrel jelentős mennyiségű növényvédőszer és műtrágyát lehet megtakarítani. korábban ugyanis egységesen kiszórtak bizonyos mennyiségű műtrágyát, illetve növényvédőszer, függetlenül attól, hogy arra a bizonyos mennyiségre azon a területen szükség volt-e. meg lehet ezzel akadályozni azt is, hogy a természet egyensúlya megbillenjen. a kártékony rovarok és a gyomnövények irtását ugyanis nem lehet minden határon túl fokozni. a ma még kártékonynak látszó talajkártevőket sem lehet teljesen kiirtani, mert velük együtt kipusztulnak azok a hasznos élőlények is, amelyek pontosan a kártékonynak feltüntetett rovarokkal táplálkoznak. a mosonmagyaróvári egyetemi kar 1975-ben mintegy 100 ezer hektáron a gyomok terjedését is megvizsgálja. e vizsgálatok alapján előre tudják jelezni, hogy milyen új káros gyomnövények megjelenésével lehet számítani a következő időszakban

az egyetemi kar szoros kapcsolatban van a gazdaságokkal. a hallgatók a szokásos nyári gyakorlatok mellett év közben is félévenként egy-egy hetet gazdaságokban töltenek és a diploma megszerzése előtt a gyakorlatban is megismerik az iparszerű növénytermesztés módszereit. /mti/

--

bb. 15. minőségi őrjáraton a vasi népi ellenőrök

vid/rj kz hgy

1975. augusztus 30.

széleskörű minőségi ellenőrzést tartott a vas megyei népi ellenőrzési bizottság többek között a kereskedelmi egységeknél. megállapításaik szerint a vizsgált kereskedelmi egységek egyrészt szállítási szerződések megkötésével, másrészt pedig szerződéses jogviszony nélkül közvetlenül szerzik be a forgalmazásra kerülő árukat. ezek a szerződések azonban sem az újabb, de még a tíz évvel ezelőtt hozott kormányrendeletben foglaltaknak sem felelnek meg, mivel nem tartalmazzák a minőség pontos meghatározását, vagy csak általában utalnak ilyen követelményekre.

/folyt.köv./

8.10 rj *ll*

- 11 -

bb. 15. / minőségi űrjáraton... 1. folyt./rj

az egységek zöménél a boltvezetők intézik a beszerzéseket. a minőségre vonatkozó kikötéseket nem foglalják írásba. a minőségi kifogásokat a „jó üzleti kapcsolat szellemében”, rendezik. a hibás árut kicserélik, árengedményt adnak, s arra is van példa, hogy a kereskedelmi egység saját költségére megjavíttatja a kifogásolt árucikket. a répcelaki áfész vasboltjában például a horganyzott árut-vödröket, mosóteknőket - nem küldték vissza a dombovári fém-tömegcikk vállalatnak, hanem a bolt saját költségére kisiparossal megjavíttatta, azután eladta.

a népi ellenőrök számos javaslatot juttattak el a kereskedelmi egységekhez, illetve azok felügyeleti szerveihez. a megyei tanács kereskedelmi osztályának például javasolták, hogy ellenőrzési programjukba vegye fel a szállítási szerződések szabályszerűségének és a minőségi kötbér érvényesítésének vizsgálatát, valamint azt, hogy időszakonként hívja össze a kereskedelmi szervezetek képviselőit, s ezzel is segítse kialakítani az egységes szemléletet a hibás termékek szállítóival szemben. /mti/

--

bb. 16. a szocialista országok esztétáinak konferenciája
k/rj ká la

1975. augusztus 30.

az európai szocialista országok esztétái szeptember 1 és 6 között visegrádon tartják második konferenciájukat. a résztvevők informálják egymást az országukban folyó esztétikai kutatásokról, megvitatják a művészetnek a fejlett szocialista társadalomban betöltött funkciójáról, valamint a mai polgári esztétika időszerű kérdéseiről elhangzó referátumokat. /mti/

--

8.13 rj *sl*

- 12 -

bb. 17. strandok nyitvatartása

k/rj ká

1975. augusztus 30.

a fővárosi fürdőigazgatóság közli, hogy a rákoscsabai, a cinkotai, a kispesti, a lőrinci, az albertfalvai, az erzsébeti és a pünkösdfürdői strand augusztus 31-én, vasárnap tart nyitva utoljára. a római, a csepeli, a csillaghegyi, a szabadság, a palatinus és a széchenyi strand, valamint a lukács, a rudas és az újpesti uszoda továbbra is a közönség rendelkezésére áll. /mti/

--

bb. 18. az országos mezőgazdasági és élelmiszeripari kiállítás és vásár második napján - eltüntették a vihar nyomait

t/jf/s/rj ká

1975. augusztus 30.

a péntekről szombatira virradó éjszaka hatalmas mennyiségű víz zudult a mezőgazdasági kiállítás területére. a helyenként áradatszerűen érkező víz alapos feladat elé állította a rendezőket. a kiállítás műszaki munkatársai egész éjjel talpon voltak és a tüzoltóság segítségével szivattyúzták a vizet a mélyebb fekvésű területekről. szerencsére a kiállítás központi fekvésű pavilonjai környékén a vízelvezető berendezések hibátlanul működtek, úgyhogy ott nem volt fennakadás. néhány pavilonban azonban, például a 44/a csarnokban, valósággal átfolyt a víz a belső téren, így gyors műszaki intézkedésre és helyreállításra volt szükség.

az erőfeszítések sikerre vezettek. a reggeli órákra mindenhol eltüntették a vihar nyomait és a vásár város zavartalanul fogadta a második napon is a fővárosi és a vidéki vendégeket.

a vihar tulságosan feláztatta a lovaspálya talaját; a lovas szakemberek egyelőre használatra alkalmatlannak minősítették a pályát, emiatt a szombati lovasprogram elmarad. az egyéb rendezvények azonban gazdag láttnivalót kínáltak. a szakmai programokon túl a nagyközönség megtekinthette a látványos divatbemutatót, a szabadtéri színpad műsorát, valamint az egész sor kiegészítő-kiállítást így például a könyv-, a fotóművészeti és a bélyegkiállítást. a várható nagy érdeklődésre tekintettel a kiállítás kiskert-bemutatóját - ahol hétvégi házat is felállítottak - „idegenvezetőkkel”, látták el.

/folyt.köv./

9.20 rj *sl*

- 13 -

mbb. 19. több, szebb forgácslap - felületkezelő üzem a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinátban

vid/ká/rj

1975. augusztus 30.

felületkezelő üzem kezdte meg működését a nyugatmagyarországi fagazdasági kombinát szombathelyi forgácslap gyáregységében. a hazai butor- és építőipar fontos anyagát, a finomfelületű forgácslapot eddig felületkezelés nélkül bocsátotta a felhasználók rendelkezésére a kombinát. ezután műgyantával impregnált színes vagy mintás papírral esztétikus felületet képeznek a lapokon, így azok falburkolatok, könnyűszerkezetes válaszfalak, beépített szekrények, iroda és konyhabutorok, gyermek- és szobagarnitúrák készítésére kiválóan alkalmasak.

a fagazdasági kombinát és a vas megyei állami építőipari vállalat között létrejött szocialista szerződés eredményeként a tervezettnél fél esztendővel korábban kezdhette meg az üzemszerű termelést a felületkezelő gépsor. korszerű automata és félautomata berendezések varázsolták széppé a forgácslapokat. jövőre már egymillió négyzetméter laminált faforgácslap készül. a következő esztendőben műszaki és szervezési intézkedésekkel tovább fokozzák a termelést. /mti/

-. -

bb. 20. hetvenöt éves az ország egyik legrégebb textilüzeme, a szombathelyi pamutipar

vid/ká/rj ká

1975. augusztus 30.

hetvenöt éves fennállását ünnepelte szombaton az ország egyik legrégebb textilgyára, a szombathelyi pamutipar. az alapítását követően az ország egyik kiemelkedő vidéki pamutipari üzeme, a dunántul legnagyobb textilgyára volt, szombathely életében a nagyipar indulását jelentette. ma a pamutiparág közép vállalata, amely évente 18 millió négyzetméter pamutszövetet és 3400 tonna egyágu pamutfonalat állít elő. a könnyűipar rekonstrukciója keretében megfiatalodik: gépeit fokozatosan kicserélik automata szövőgépekre és korszerű fonalodai, kikészítői gépekre.

a nagy technikai váltás időszakát élő gyár jubileumát czupijános igazgató méltatta, aki a gyárban munkásként kezdte a munkát, s immár 22 esztendeje igazgatóként tevékenykedik. a gyári születésnap alkalmából rendezett ünnepségen - amelyen vas megye és szombathely város számos vezetője, az üzemek, intézmények több képviselője is megjelent - az üzem valamennyi dolgozóját vendégül látták. dr bakos zsigmond könnyűipari miniszterhelyettes három dolgozónak a munkaéremrend ezüst, illetve bronz fokozatát nyújtotta át, harmincan kapták meg a könnyűipar kiváló dolgozója kitüntetését. ezúttal adták át a törzsgárda jutalmakat 119 dolgozónak. közülük hárman 35 éves szolgálatért vették át egy havi fizetésüket. /mti/

-. -

9.30 rj *ll*

- 14 -

bb. 21. jubileumi uttörőév - országos akció „örizzük a lángot”, elnevezéssel - szücs istvánné nyilatkozata

i/pr/be/rj hi hgy

1975. augusztus 30.

szeptemberben ismét felsorakoznak az uttörőzászló alá a piros és kék nyakkendősök, a rajok és őrök - jubileumi esztendőt kezd meg, fennállásának 30. évébe lép a magyar uttörők szövetsége. a jubileumi esztendő terveiről, a tanév uttörő-mozgalmi teendőiről kérdezte az mti munkatársa szücs istvánnét, az uttörőszövetség főtitkárát, aki elmondotta:

- szeptemberben kezdődő jubileumi évünk középpontjában az „örizzük a lángot”, elnevezésű országos mozgalom áll. az akciósorozat az uttörőjelvényben lobogó háromágu lángról kapta nevét - e jelkép jegyében emlékeznek uttörőink a hősi multra, bizonyítják újabb és újabb tettekkel, hogy méltóak az elődökhöz, jól dolgoznak, szorgalmasan tanulnak. a mozgalom során a pajtások felkutatják uttörőelődeik emlékét, csapatuk történetét, felelevenítik a legszebb hagyományokat, a legkedvesebb játékokat, s megkeresve csapatuk régi tagjait, azok tapasztalataiból, emlékeiből merítve szervezik majd színes, érdekes közösségi életüket. az „örizzük a lángot”, akciósor foglalja majd keretbe a hagyományos szemléket és vetélkedőket: a tudományos-technikai uttörőszemlét, a kulturális szemlét, a téli és a nyári uttörőolimpiákat, a pajtás sportversenyeket, s a „trombita harsog, dob pereg”, honvédelmi szemlét. ezek a rendezvények a pajtások százezreinek ígérnek izgalmas programot, versengést tudásban, szorgalomban, ügyességben és bátorságban. az őrök számára sok érdekes feladatot tartalmaznak azok a csoportfoglalkozások, amelyeket egy-egy társuk szüleinél tartanak, s akiktől régi uttörődalokat, játékokat tanulnak.

- az uttörőév programjainak méltó befejezője lesz a vii. országos uttörőtalálkozó, amelynek eseményein részt vesznek az ország minden uttörőcsapatának képviselői, tovább erősítve az uttörőbarátságot, együttműködést. szövetségünk születésének 30. évfordulójára a felnőtt társadalom is készül. a kisz-alapszervezetek például éves akcióprogramjukban konkrét teendőket fogalmaztak meg a kisz és az uttörőközösségek testvérkapcsolatainak erősítésére, az ifjvezetők létszámának növelésére. nagyszerű mozgalomnak ígérkezik az ifjúsági szövetség programjában is szereplő „kisz az uttörőkért”, illetve a „születésnap ajándék”, akció. hogy ezek mit takarnak? születésnap ajándék lehet például az iskolaudvar parkosítása, a csapatotthon feldiszítése, a táborig felszerelés javítása, csapatmuzeum létesítése, s az iskolai szertár gyanapítása. az uttörők úgy tervezik, hogy az idén még nagyobb részt kérnek lakóhelyük építéséből, szépitéséből, bizonyítva, hogy a legifjabb nemzedék is elvégzi a ráesőket a társadalom előtt álló feladatokból. /folyt.köv./

9.40 rj *ll*

- 15 -

bb. 21. /jubileumi... 1. folyt./rj

- megünneplik az évfordulót a különböző állami, társadalmi szervek, az üzemek és a termelőszövetkezetek, kulturális és más intézmények. csak néhány példa: külön előadásokat terveznek a színházak és a mozik, megjelenik a legszebb uttoródalok lemeze, az uttoróéletet bemutató könyvek látnak napvilágot, s számos „évfordulás,, műsor lesz a televízióban és a rádióban is.

- a jubileumi esztendőben nemcsak a multa emlékezünk, a jövőt is tervezzük. az uttoróvezetők országos konferenciája éppen a három évtizedes mult tapasztalatai, s az előttünk álló társadalmi- politikai feladatok alapján vállalkozik majd arra, hogy megjelölje a szövetségi munka továbbfejlesztésének távlati tennivalóit, s körvonalazza azoknak a nagyszerű feladatoknak a megoldását, amelyek a gyermekek szocialista szellemű nevelésében - a párt xi. kongresszusának határozataiban is helyet kapva - előttünk állnak - zárta nyilatkozatát szücs istvánné. /mti/

.-

bb. 22. nagy erők dolgoznak budapesten a felhőszakadás következményeinek megszüntetésén - mintegy 7000 telefon némult el - pincéket, öntött el a csapadékvíz

ö/sb/zsu/rj ká

1975. augusztus 30.

a pénteki felhőszakadás, zivatar következtében szinte rekord-mennyiségű eső, egy nap alatt 30-50 milliméter csapadék hullott a fővárosra, pestlőrincen pedig 55 milliméter. budapest közszolgáltató műveinek ügyeletes brigádjai, továbbá a mentők, a tűzoltók a szombatra virradó egész éjszaka dolgoztak, és természetesen napközben is folytatták a felhőszakadás következményeinek felszámolását.

a budapesti közlekedési vállalat pályaszolgálatának brigádjai pénteken este elsősorban a tömegközlekedési eszközöket érintő, vízzel öntött aluljárókhöz vonultak ki, és munkájuk eredményeként este 10 óra körül a főváros területén mindenütt megindult a forgalom. a ráckevei hév vonalán, ahol a vágányokon átzúduló víz több helyen kimosta a pálya alépitményét szombaton is dolgoztak még. billenő tehergépkocsikkal szállítottak zuzott követ az érintett szakaszokra, s hajnalra sikerült annyira rendbehozni a pályát, hogy megindulhatott a forgalom. napközben még további erősítési munkálatokat folytattak.

/folyt.köv./

10.25 rj

- 16 -

bb. 22. /nagy erők dolgoznak... 1. folyt./rj

a nagy mennyiségben lezuduló csapadék a viii., a ix., a xx., a xxii., és főleg a xix. kerületben egyes utszakaszokat pincéket, alagsori helyiségeket öntött el. a xix kerületben a mélyebb utszakaszokról 80-150 centiméter vastag vízréteget kellett eltávolítani. a tűzoltók mintegy 350 helyre vonultak ki, segítettek a víztelenítésben, pincékben, alagsori helyiségekben rekedt víz szivattyuzásában. hajnalra sikerült eltávolítani a vizet a népszabadság nyomdájának pincei helyiségeiből is. a lap azonban csak késéssel kerülhetett utcára. a csatornázási művekhez több mint 50 bejelentés érkezett csatornadugulásról, uttest-elöntésről. szombaton délelőtt a városligetben dolgoznak a 70-es trolibusz utszakaszán, az uttest-elöntés megszüntetésén. a pincék, alagsorok víztelenítésére öt nagyteljesítményű szippantókocsit vetettek be. nagy erőkkel vonultak fel szombaton a xix. kerületben a honvéd sportpályához is, hogy az elöntések megszüntetésével megteremtsék a labdarugómérkőzés lebonyolításának feltételeit.

az elektromos művek hat pincei transzformátorállomására is betört a víz, általában egy-másfél méter magasra emelkedett és zárlatot, jelentős hibákat okozott. így albertfalva, budafok, pestlőrinc és kispest egy-egy részén, a belváros területén a józsef körut környékén, továbbá a vi. kerületben a béke szálló és a szobi utcai ház környékén keletkeztek zavarok az áramellátásban. a pincei transzformátorállomások zöménél már kijavították a vízelöntés okozta károkat, és szombaton a déli, kora délutáni órákban megkezdődött az áramszolgáltatás.

nagy gondokat okozott a telefonkábelek beázása is. mintegy 7000 telefonkészülék némult el. a budapesti távbeszélő igazgatóság a zuglói beázott vonalakat szombaton reggelre rendbehozta, dolgoznak a lipót és a józsef központ, valamint a lipót és a ferenc központ közötti 400 és 600 vonalás kábelek beázásának megszüntetésén. a lipót központnál növelte a gondokat az is, hogy éppen szombatra tervezték a berendezések rekonstrukciója alapján újabb 4000 telefonállomás átkapcsolását, a számváltozást.

megkezdtek a kábelbeázások megszüntetését az erzsébet- és a krisztina központ körzetében, továbbá lágymányoson is, de rengeteg a munka és ezért az előfizetők türelmét kérik a szerelők. számításaik szerint - hacsak újabb felhőszakadás nem növeli gondjaikat, - a jövő hét közepe táján lesz ismét zavartalan a telefonforgalom a fővárosban.

a péntek esti és a szombatra virradó éjszakai órákban az esőzések miatt keletkezett balesetek könnyű sérültjeinek ellátására 15-20 esetben vonultak ki a mentők. /mti/

.-

10.33 rj

- 17 -

bb. 23. igazságügyi küldöttség utazott genfbe

tr/rj ká

1975. augusztus 30.

dr. markója imre igazságügyi minisztérium államtitkár vezetésével öttagú küldöttség utazott szombaton genfbe az egyesült nemzetek szervezetének a bűnözés megelőzésével foglalkozó v. kongresszusára. a szeptember 1-12 között megrendezésre kerülő kongresszus a bűnözés újabb formáival, a bűnözés gazdasági és társadalmi következményeivel, a bűnözés megelőzésével, a büntető jogalkotással foglalkozik. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren dr. szilbereky jeno igazságügyi miniszterhelyettes bucsuztatta. /mti/

--

bb. 24. halálos balesetek

zsu/rj ká

1975. augusztus 30.

székesfehérváron, az engels utca és szücs gyula ut kereszteződésében figler iván józsef, 43 éves gépjárművezető, győr-ménfőcsanak lakos nyergesvontatóval elgázolta a kerékpáron haladó pemmer anna 68 éves nyugdíjas, székesfehérvári lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint az volt, hogy figler nem adta meg az elsőbbséget a jelzőtáblával védett útvonalon haladó kerékpárosnak.

gyöngyös határában, a 3. sz. főúton, ervin herbert 29 éves mérnök, nszk állampolgár személygépkocsijával elütötte a vele azonos irányban segédmotoros kerékpárján haladó berzéki mihály 24 éves szállítómunkás, gyöngyösi lakost, aki olyan súlyosan megsérült, hogy a helyszínen meghalt. a gépkocsivezető is súlyos sérülést szenvedett. a baleset oka: ervin herbert gyorsan és figyelmetlenül vezetett.

ujhartyány községben, egy utkereszteződésben ripp józsef 25 éves gépjárművezető, hernádi lakos tehergépkocsival az árokba hajtott és a tehergépkocsin ülő fekete ferenc 43 éves, ujlengyeli lakos a gépkocsiról leesett és a helyszínen meghalt. a baleset oka a vizsgálat eddigi megállapítása szerint: ripp józsef figyelmetlenül vezetett és fekete ferenc szabálytalanul a rakomány tetején ült. ripp józsefet a rendőrség őrizetbe vette.

ajkán, a padrakuti ut 33. sz. alatt a devecseri építőipari szövetkezet építési területén egy körülbelül 18 méter hosszú betonkoszoru csaknem 4 méter magasságból rázuhant orbán károly 64 éves segédmunkás, devecseri lakosra, aki a helyszínen meghalt. a felelősség megállapítására a rendőrség vizsgálatot indított. /mti/

--

10.45 rj

- 18 -

bb. 25. dr. zsögön éva,

zsu/rj ká

1975. augusztus 30.

egészségügyi államtitkár vezetésével küldöttség utazott szombaton algirba, az egészségügyi világszervezet európai területi bizottságának 25. ülészakára. /mti/

--

bb. 26. a főszezon utolsó vikendje - élénk kiránduló forgalom a balaton vidékén

vid/rj ká

1975. augusztus 30.

a balatonnál szombaton megkezdődött a főszezon utolsó vikendje. a kedvezőtlen időjárásban az üdülővidék környékén a forgalom kétirányú volt. a napok óta tartó esős időjárás kedvét szegte az üdülőtelepek vendégeinek, a kempingezők közül sokan sátrat bontottak, és utra keltek. a kifelé irányuló forgalmat ellentétes irányból is legalább olyan gépkocsi tömeg ellensúlyozta: többezren határoztak úgy, hogy a balatonnál töltik a főszezon utolsó vikendjét.

a magyar tenger partján szombaton, a becslés szerint, legalább százötvenezer vendég tartózkodott.

az időjárás a strandolókat sujtotta elsősorban, bár a tó vízének 20 fok körüli hőmérséklete még sokakban reményt táplál az utószezont illetően. szombaton a vendégsereg jórésze a kiránduló helyekre látogatott. megélénkült a hajók forgalma, s a kompok ingajárataiban is alig tudták csökkenteni a zsufoltságot. a közutakon több kilométeres gépkocsioszlopok torlódtak össze. a csucsforgalmi napokat megközelítő látogatottsága volt szombaton hévíznek, keszthelynek, badacsonynak és tihanynak. ezrek keresték fel veszprémet, továbbá a balatonfelvidék és a bakony kiránduló központjait. /mti/

--

10.50 rj *mti*

- 19 -

bb. 27. magyar - bolgár turisztikai szerződés

zsu/rj ká

1975. augusztus 30.

szombaton öt évre szóló turisztikai szerződést írt alá az ibusz részéről dr. hetényi istván vezérigazgatóhelyettes a balán-tourist részéről karamfil koszlov vezérigazgatóhelyettes. a megállapodás alapján a magyar turisták üdülhetnek a közkedvelt bolgár tengerparti üdülőkben. a hegyvidéket kedvelők részére a rodope hegységben nyílik sportolási lehetőség. a bolgár turisták szakmai csoportos körutazásokon vehetnek részt az ibusz szervezésében, megismerkedhetnek magyarország különböző városaival, tájegységeivel, üdülhetnek a balatonnál. /mti/

--

bb. 28. egri tanárjelöltek zánkán

vid/ká/rj ká

1975. augusztus 30.

az egri ho si minh tanárképző főiskola kisz-vezetőinek részvételével tíz napos tábor kezdődött szombaton zánkán. az egri tanárjelöltek előadások, csoportfoglalkozások keretében készülnek fel az új tanév mozgalmi munkájára. /mti/

--

bb. 29. vasutpótló autóbuszok balatonszentgyörgy-zalakomár között

vid/rj ká

1975. augusztus 30.

szeptember 1-27. között pályaépítési munkák miatt - munkanapokon - autóbuszokkal bonyolítják le a személyforgalmat a budapest-nagykanizsai vasutvonalon balatonszentgyörgy és zalakomár állomások között. a vasutpótló autóbuszok közlekedési rendjéről a vasutállomások részletes felvilágosítást adnak az utazóközönségnek. /mti/

--

10.55 rj

- 20 -

5

bb. 30. a mezőgazdasági kisz védnökségben résztvevő fiatalok tiszamenti találkozója

vid/rj ká

1975. augusztus 30.

a mezőgazdasági kisz védnökségben résztvevő területi és gazdasági kisz szervezetek fiataljainak első tiszamenti találkozója szombaton szakmai programmal folytatódott. a szolnoki tiszaligeti kisz táborban előadások hangzottak el a tiszai vízlépcső öntözőrendszerében vállalt kisz védnökség eddigi eredményeiről és további feladatairól. az eddigiek során három öntözőfürtöt helyeztek üzembe, a védnökség sikereként öntözővizet szolgáltat az abádszalóki, a mezőhéki és a tiszaföldvári nagyüzemi öntözőrendszer. a jövő évben újabb létesítmények kivitelezése vár a fiatalokra.

a találkozó több mint száz résztvevője szombaton tanulmányutat tett a kisujszállási tiszai vízrendezésben, ahol a gyakorlatban ismerkedtek a védnökségi mozgalom szép üzemi eredményeivel. ebben a gazdaságban másfélezer hektáros, korszerű, alagcsöves öntözőtelepet építettek és jelentős vízrendezést hajtottak végre. kisujszállásról kiskörére utaztak az ország minden részéről összesereglett kisz-esek és tanulmányozták hazánk nagy vízgazdálkodási beruházását, majd baráti találkozón vettek részt a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság fiataljaival. a három napos program vasárnap szolnokon kulturális és sportműsorral zárul. /mti/

--

bb. 31. „ki minek mestere,, az izzóban

t/sz/rj ie ká

1975. augusztus 30.

az egyesült izzó kisz bizottsága szombaton megrendezte a „ki minek mestere,, vetélkedőt. a nagyvállalat öt fővárosi és kilenc vidéki gyárából mintegy 70 fiatal versenyzett. az izzóban egyébként hagyományosan minden évben megrendezik ezt a vetélkedőt, ezúttal az alkotó ifjuság pályázat keretében. a 70 fiatal a műszerész és a géplakatos szakmában vetélkedett. először írásbeli szakmai vizsgán, majd gyakorlati vizsgán, végül szakmai-politikai szóbeli vizsgán vettek részt. /mti/

--

11.05 rj

- 21 -

11.05 rj
11.05 rj

t

bb. 32. véget ért a nemzetközi gyermeksebész kongresszus pé-
csett

vid/ká/rj ká

1975. augusztus 30.

pécsett plenáris ülésel ért véget szombaton a gyermeksebészek nemzetközi kongresszusa, amelyet ötödik alkalommal rendezett meg a magyar sebésztársaság gyermeksebész szakosztálya. az orvostudományi egyetemen tartott tanácskozáson husz ország mintegy négyszáz gyermeksebésze vett részt. a kongresszus fő témái: a gyermekek velük született fejlődési rendellenességeinek és a gyermekek baleset következtében történt csonttöréseinek sebészi korrekciója, illetve ezek lehetőségei és módszerei. összesen több mint száz előadás hangzott el ezekben a tárgykörökben. a kongresszus alkalmából a magyar sebésztársaság tiszteletbeli tagjává fogadta dr. fritz rehbein brémai és dr. vaclav tosovsky prágai orvosprofesszort. az ülészak résztvevői kiállításon ismerkedhettek meg a medicor művek és a külföldi cégek legújabb sebészeti műszereivel, készülékeivel, berendezéseivel.

a magyar sebésztársaság a következő - hatodik - gyermeksebész kongresszusát 1978-ban rendezi meg. /mti/

-. -

bb. 33. a kongresszusi munkaverseny újabb sikere: a komép dolgozói nyolc hónappal határidő előtt fejezték be tatabánya új iskolájának építését

vid/rj ká

1975. augusztus 30.

a komárom megyei építőipari vállalat dolgozói valamennyi építkezésükön kommunista műszakot tartottak szombaton. tatabánya-újvárosban az új tizenhat tantermes iskolánál azonban már csak néhányan foglalatostkódtak ezen a napon, s ők is csupán parkiroztak. ott ugyanis egész héten kommunista műszak volt: a vállalat műszaki dolgozói, alkalmazottai, valamint a komárom megyei beruházási vállalat több dolgozója segített munkaidő után az építőknek felajánlásuk teljesítésében. schmiedtmayer ede állami díjas kőművesbrigád és hanikám ferenc szocialista festő brigád kezdeményezésére határozták el az építők: a kongresszusi versenyben nyolc hónappal határidő előtt átadják az iskolát.

/folyt.köv./

11.20 rj

- 22 -

Al

bb. 33. / a kongresszusi ... 1. folyt./rj

a két brigád kezdeményezéséhez a vállalat valamennyi részlege csatlakozott. pontos programot dolgoztak ki, amelyben megszabták minden szakág feladatát. az egyes szakágak pedig - a brigádok bevonásával - apró részletekig megtervezték a tenni-valókat. így sikerült rendkívül rövid idő, 15 hónap alatt felépíteni a kétfemeletes, 16 tantermes épületet, amelyhez hatalmas aula, nagy tornaterem, modern konyha tartozik. /mti/

-. -

bb. 34. szocialista szerződés az almaszállítás gyorsításáért

vid/rj ká

1975. augusztus 30.

szocialista együttműködési szerződést kötöttek a szovjet és magyar vasutak, valamint a hungarofrukt képviselői az ideai almaszállítás zavartalan lebonyolítása érdekében. a szerződés jelentőségét aláhuzza, hogy legnagyobb almaátvevőnk a szovjetunió, ahova évenként 180-200 ezer tonna almát szállítunk. az ideai szállításra vonatkozó megállapodás a 200 000 tonnát is meghaladja.

ebből 4500 tonnát már elszállítottak a tuzséri hűtőházból. a nagymennyiségű gyümölcs tulnyomó részét a záhony térségében lévő hűtőházakban készítik elő és rakják be szélesnyomtávu vagonokba, kisebb hányadát a csapi állomáson. a termelőgazdaságok és a közuti szállító vállalatok mellett e három szerv szoros együttműködése biztosíthatja a zavartalan szállítást. /mti/

-. -

bb. 35. bezárultak a pécsi „zenélő udvarok,”

vid/ká/rj ká

1975. augusztus 30.

pécsett végetért a „zenélő udvarok,” elnevezésű tíz hetes nyári szabadtéri hangversenysorozat. a program keretében kamarajellegű koncerteket, előadásokat rendeztek a kitűnő akusztikájú, meghitt hangulatu mecsekajai kertekben és udvarokban. az utolsó nyári hangversenyre szombaton került sor a janus pannonius muzeum reneszánsz kőtárában. a régmúlt korokat idéző színhelyen a pécsi reneszánsz együttes xii-xvi. századi műveket szólaltatott meg, n. szabó sándor színművész pedig korabeli verseket adott elő. a hangverseny egyúttal nyárbcusztató is volt, rövidesen megkezdődik pécs gazdag őszi-téli zenei programja a zárt koncerttermekben. /mti/

-. -

11.30 rj Al

- 23 -

bb. 37. felhasználható: 15 órától!

fuvószenekepek találkozója kazincbarcikán

vid/ká/rj

1975. augusztus 30.

tizenhárom megyei szakszervezeti fuvószenekepek részvételével kezdődött szombaton kazincbarcikán a fuvószenekepek megyei találkozója. az egressy béni művelődési központban tartott megnyitó után a zenekarok harmadik országos minősítő hangversenyére került sor. a délutáni órákban valamennyi zenekar részvételével a város utcáin diszhangversenyt adtak. a két-napos megyei találkozó vasárnap térzenével folytatódik. /mti/

--

bb. 36. békés istván

s/rj ká

1975. augusztus 30.

írót 75. születésnapja alkalmából szombaton dr. molnár ferenc államtitkár köszöntötte és átadta neki a kulturális miniszter üdvözlő levelét. /mti/

--

bb. 38. sokhelyütt járhatatlan a határ - 90 milliméter csapadék a duna-tisza közén - vetik a rozst szabolcsban

ö/vd/gö/rj ká

1975. augusztus 30.

három nap alatt mintegy 90 milliméter csapadék hullott a duna-tisza közére ahol az augusztusi csapadékmérleg már több mint kétszerese az ötvenéves átlagnak. a záporok, zivatarok következtében még a homokon is pihenőre kényszerültek a terményt betakarító munkások és a gépek. bács megyében 1200 szántótraktor várja a talaj szikkadását, hogy megkezdhesék az őszi vetést. a gazdag cukorrépatermést szedő gépeknek ugyancsak várniuk kell a munkával. beértek a korai kukoricafajták, a hosszú tenyészidejűek azonban még haragos zöldek, s vegetációjukat csak nyújtja az esős, párás idő.

/folyt.köv./

12.40 rj

- 24 -

bb. 38. /sokhelyütt járhatatlan... 1. folyt./rj

somogyban az elmúlt héten helyenként lehullott 100-150 milliméter csapadék teljesen megbénította az időszerű mezőgazdasági munkákat. a siófoki állami gazdaságban a legutóbbi 12 óra alatt több mint 30 milliméter eső áztatta az amag is erősen nedves földet, s így a betakarításra váró több mint 200 vagonnyi szabadföldi paradicsomot még kézzel sem tudják szedni. a kaposvári cukorgyár szeptember 2-ára tervezte a kampány indulását. a körzetéhez tartozó somogy, baranya és tolna megyék gazdaságai azonban a nagy esőzések miatt még egyetlen vagonra való répát sem szállítottak. több helyen megpróbálkoztak a kézi szedéssel, de a süppedős talajon ez is kudarcot vallott. a burgonyatermelő tájakon a még földben lévő gumókat romlással fenyegeti a sok víz.

szabolcs-szatmár megye nyírségi részén viszont a mezőgazdasági nagyüzemek megkezdték a rozsvetést. a nyírturai zöld mező tsz-ben 60, a nagykállói virágzó tsz-ben 80 hektárt vetettek be rozssal. a nagykállói virágzó tsz 120 hektáron már búzát is vetett, a demecseri kossuth tsz-ben pedig 40 hektáron végeztek az őszi árpa vetésével. jól halad a gazdaságokban a kalászosok talajának előkészítése is /mti/

✓járásban összesen mintegy 300 hektárt vetettek be rozssal. a nagykállói

bb. 39. megnyílt a báv őszi képauciójának kiállítása

t/sb/pf/rj ká

1975. augusztus 30.

a mom szakasits árpád művelődési központ kupolatermében szombaton megnyílt a bizományi áruház vállalat őszi képauciójának kiállítása, amelyen összesen 242 festményt kínálnak a műértő közönségnek. az aukció legrégebbi darabja a xvi. század elejéről származó - a német későgótika jegyeit mutató - fatábla, amely az utasok védőszentjét, szent kristófot ábrázolja. a legmagasabb kikiáltási áron kínálják megvásárlásra gulácsi lajos alkotását, a kiállításokról és a reprodukciókról ismert női képmást, a „lidó,-t. a kiállításon bemutatott festők közül vaszary jános szerepel a legtöbb alkotással: 10 képpel. őt követi rudnay gyula 9, iványi grünwald béla 7, és szőnyi istván 6 képpel. 4 képet kínálnak csók istván, glatz oszkár és koszta józsef alkotásaiból.

/folyt.köv./

12.50 rj

- 25 -

Toltsur

bb. 39. / megnyilt a báv... 1. folyt./rj

a magyar történeti festészet egyik nevezetes darabja szemlér mihály-nak hunyadi jános halálát ábrázoló festménye. a különlegességek közé tartozik lotz károly munkája, az allegórikus nőalakot, a „forrás, -t ábrázoló műve. a szakemberek véleménye szerint ilyen gazdag anyagot még nem mutatott be a báv őszi képauciója. jellemző, hogy a 242 festmény közül 33 védett.

a kiállítást szeptember 7-ig tekinthetik meg az érdeklődők, napon-ta délelőtti 10 órától, délután 6 óráig. a képek árverését szeptember 9-én és 10-én délután 5 órakor tartják a művelődési központ színháztermében. /mti/

--

bb. 40. befejeződött az egyetemi, főiskolai fellebbezések elbírálása

iszó/zsu/rj ká

1975. augusztus 30.

szombaton az oktatási minisztériumban befejeződött az egyetemi, főiskolai fellebbezések elbírálása. a tapasztalatokról dr. garamvölgyi károly oktatási miniszterhelyettes nyilatkozott szöke sándornak, az mti munkatársának.

- mint ismeretes, ebben az esztendőben csaknem 71 ezer fiatal jelentkezett egyetemeneinken és főiskoláinkon felvételi kérelemmel. a többszörös tuljelentkezésen kívül ebben az esztendőben is jellemző volt a különböző karok, szakok közötti aránytalan és egyenetlen pályázati megoszlás. most is előfordult, hogy azokon a karokon és szakokon, ahová tul sokan pályáztak, viszonylag magas pontszámmal is el kellett utasítani az egyetemeknek, főiskoláknak jelentkezőket, míg más karokon és szakokon viszonylag alacsonyabb pontszám is elegendő volt a felvételhez.

- ebben az esztendőben országosan ezernél több pályázó ért el olyan magas pontszámot, amellyel felvételt nyerhetett volna. azonban helyhiány miatt el kellett utasítani kérelmüket. ezek a pályázók fellebbezési jogot kaptak, és a pályázók több mint fele nyert most felvételt. az oktatási minisztériumban az elmúlt három nap tartotta ülését a fellebbezési kérelmeket elbíráló bizottság. a döntést valamennyi ügyben meghoztuk. itt jegyzem meg, hogy nem csupán a fellebbezéseket vizsgáltuk felül, hanem különös figyelemmel tekintettük át a néhány jogos panaszt is, és minden esetben, amikor erre lehetőség volt, orvosítottuk is.

/folyt.köv./

12.55 rj

- 26 -

bb. 40. / befejeződött... 1. folyt./rj

ezzel az 1975/76 évi egyetemi és főiskolai felvételi eljárást befejeztük. a felsőoktatási intézmények felett felügyeletet gyakorló minisztériumok, a társadalmi szervek és a felsőoktatási intézmények képviselőinek döntését az érintettek az elkövetkező néhány napon belül írásban megkapják.

igen komoly problémát jelentett a felvételi és a fellebbezési eljárás során egyaránt, hogy a valós népgazdasági, társadalmi igények és a továbbtanulni szándékozók egyes szakmák iránti indokolatlanul nagy érdeklődése között az összhangot egyre inkább megteremtjük. fokozottabb mértékben éltünk az egyes területek közötti átirányítás lehetőségével, nemcsak a műszaki felsőoktatás területén, ahol ennek a gyakorlatnak több éves kedvező tapasztalataival rendelkezünk, hanem más szakterületeken is: például a tudományegyetemek és a tanárképző főiskolák, vagy a közgazdasági egyetem és a gazdasági főiskolák vonatkozásában. egyes területeken nagyobb arányban vettünk fel jó eredményt elért pályázókat az esti és a levelező tagozatokra az eredetileg nappali tagozatokra jelentkezők közül. az idén feltűnően nagymértékű volt az ugynevezett „második diplomát”, megszerezni kívánók száma. a megkövetelt oktatási színvonal biztosítása és a valós szakemberszükséglet figyelembevételével közülük viszonylag sokak kérését kellett elutasítanunk.

azok a pályázók, akik bár megfeleltek a felvételi követelményeknek, mégsem nyertek felvételt: ne veszítsék el kedvüket. dolgozzanak, és készüljenek a jövő évi vizsgákra, mert ezzel ismereteik, tudásuk gyarapodik, és kedvezőbb eséllyel veszik fel a versenyt. most, hogy az idei felvétel lezárult, hozzákezdünk a tapasztalatok összegezéséhez, és készülünk a következő évekre. azt szeretnénk, ugyanis, hogy a felvételi vizsga és maga az eljárás még jobban elősegítse a továbbtanulni szándékozók közül a legalkalmasabbak kiválasztását, illetve a felsőfoku képzés és a társadalmi gazdasági igények között még jobb összhang megteremtését. /mti/

--

13.00 rj

10/13ur

- 27 -

bb. 41. walesi bányászklub vendégszereplése budapestén

t/sz/rj ie ká 1975. augusztus 30.

az egyesült izzó vendégeként szombaton budapestre érkezett az észak-wales-i blaenau-ffestiniog 100 tagu bányászklubja. a csoport ezzel a látogatással viszonyozza az izzó aranykőszoros kőbányászklubjának májusi walesi vendégszereplését.

a bányászklub bemutatkozó hangversenyét a magyar tudományos akadémia dísztermében vasárnap rendezik meg, az ezt követő napokon felépnek az egyesült izzóban és egy dorogi bányászklubtalálkozón. /mti/

--

bb. 42. a ruházati szövetkezetek őszi-téli divatbemutatója

t/ol/fp/rj ie ká 1975. augusztus 30.

mélyen bevarrott karöltők, bő, japán-illetve denevérszabásu ujjak, egyenes vonalvezetésű szoknyák jellemzik az őszi-téli női divatot. erről az okisz labor és a budapesti ruházati szövetkezetek divatszolgálójainak vezetői szombaton tájékoztatták a sajtó munkatársait, akiket 120 legszebb modelljük bemutatójára hívtak meg. a duna intercontinental bál-termében vonultatták fel a jól viselhető, praktikus női-, férfi- és gyermek öltözékeket.

ugy tűnik - háttérbe kerülnek - legalábbis egy időre - a bő szoknyák, de továbbra is tart a nadrágok divatja. a modellek zömét jerseyből, puha karakterű szövetekből, sima és kordbársonyból készítették. a nadrágok szára az eddiginél szűkebb, a csizmán kívül és a csizmaszárnban egyaránt viselhető.

a bemutatót szerda estig, naponta három alkalommal megismétlik a nagyközönség számára is. /mti/

--

13.05 rj 10/1400

- 28 -

Felhasználható: 16 órától!
bb. 43. dr. betlej sándor

zsu/rj ká 1975. augusztus 30.

kohó- és gépipari miniszterhelyettes vezetésével delegáció utazott törökországba, az izmiri nemzetközi vásárra. az izmiri nemzetközi vásáron kilenc magyar külkereskedelmi, valamint önálló exportjogu iparvállalat nemzeti pavilonban mutatja be gépipari termékeit és fogyasztási iparcikkeit. /mti/

--

bb. 44. székely imre,

zsu/rj ká 1975. augusztus 30.

a párt- és a munkásmozgalom régi harcosa, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje életének 80. évében elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása szeptember 8-án délután 3 órakor lesz a faragás-
réti temetőben

mszmp xiii. ker. bizottsága
kereskedelmi, pénzügyi és vendéglátóipari dolgozók szakszervezetének elnöksége.

/mti/

--

bb. 45. időjárásjelentés

rj ká máout. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti augusztus 30-án, 13 órakor:

lassu javulás, de változékony marad az idő.

az alpok, a kárpátok vidékén, valamint olaszországban a dél, délnyugat felől áramló nedves, ingatag egyensúlyu levegő hatására változékony, az évszakhoz képest hűvös az idő. sokfelé keletkezik zápor, zivatar, helyenként felhőszerkezetek kialakulásában. szárazabb, melegebb időjárás csak nyugat, - délnyugat Európában, a fekete-tenger térségében, valamint görögországban találunk. a következő 36 óra folyamán a kárpát-medence időjárása kissé javul, de változékony marad.

/folyt.köv./
13.13 rj 10/1400

- 29 -

bb. 45. / időjárásjelentés ... 1. folyt./rj

hazánkban pénteken az északkeleti megyékben 3-7 órán át sütött a nap. máshol erősen felhős, vagy borult maradt az ég. sokfelé volt zápor, zivatar. a záporosó helyenként felhőszakadás méretű volt. a lehullott csapadék mennyisége több helyen elérte a 10-20 mm-t, helyenként a 30-40 mm-t, sőt szabadsághegyről 41, ceglédről és bácsbokodról 42, bácsalmásról 46, zalaegerszegről 47, a meteorológia szolgálat budai központjából 51, a lőrinci obszervatóriumból 55 mm-t jelentettek. a hőmérséklet napközben a naposabb helyeken 23-26, máshol csak 19-22 fokra emelkedett. szombat hajnalra 13-18 fokra hűlt le a levegő. ma délelőtti helyenként felszakadozott a felhőzet. a hajnalban kialakult ködök feloszlottak, néhány helyen záporosó esett. a hőmérséklet 11 órakor az ország területén 18-22 fok között váltakozott.

budapesten pénteken a hőmérséklet napi középértéke 18,1 fok volt, a százéves átlagnál 1,9 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 21 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 760 mm, alig változik.

a balaton vizének hőmérséklete siófoknál 11 órakor 20 fok volt.

várható időjárás vasárnap estig:

változóan felhős idő, néhány órás napsütés. elszórtan, főként délután és este helyi záporok, zivatarok. mérsékelt, időnként megelevenkülő dél, délnyugati szél. hajnalban és reggel párás levegő, helyenként köd. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet: 13-18, a legmagasabb nappali hőmérséklet vasárnap: 22-27 fok között.

a duna vizállása budapestnél: 496 cm.
/mti/

--

bb. 46. a belföldi szerkesztőség hireinek jegyzéke augusztus 30-án 13 óráig:

se/rj ká 1975. augusztus 30.

1. a vdk kulturájának hete
 2. utószezonai kedvezmények
 3. idegenforgalmi fejlesztések győr megyében
 4. szakmunkástanulók
 5. bányász hetek komárom megyében
 6. módosították a balatoni hajómenetrendet
 7. lottó tárgysorsolás
 8. új iskola szanyon
 9. tv jövő heti műsora
- /folyt.köv./

13.20 rj

- 30 -

bb. 46. / a belföldi... 1. folyt./rj

10. új lakások körmenden
 11. gépkocsitolvaj
 12. iskolatelevízió
 13. szervizállomás csehszlovákiának
 14. talajban lakó kártevők
 15. a vasi népi ellenőrök munkája
 16. esztéták konferenciája
 17. strandok nyitvatartása
 18. omék
 19. felületkezelő üzem
 20. 75 éves a szombathelyi pamutipar
 21. szücs istvánné nyilatkozata
 22. viharkárok
 23. iü küldöttség genfben
 24. halálos balesetek
 25. eü küldöttség algerba
 26. kirándulók a balaton vidékén
 27. magyar-bolgár turisztikai szerződés
 28. egri tanárjelöltek zánkán
 29. vasútpótló autóbuszok
 30. mezőgazdasági kisz védnökségben résztvevő fiatalok találkozója
 31. vetélkedő az izzóban
 32. gyermeksebész kongresszus
 33. kongresszusi verseny
 34. szoc. szerződés alma szállításra
 35. bezárult a pécsi hangversenysorozat
 36. békés istván köszöntése
 37. fuvószenekezek találkozója
 38. csapadék a duna-tisza közén
 39. báv képekaució
 40. egyetemi fellebbezések
 41. walesi bányászkaros budapesten
 42. divatbemutató
 43. betlej törökországba utazott /embargós/
 44. elhunyt székelly imre
 45. időjárás
 46. hírjegyzék
- /mti/

--

13.30 rj 10 1400

- 31 -

bb. 18. az országos mezőgazdasági... 1. folyt./rj

szombaton a kiállításon az akadémiai tudományos kutatás és a mezőgazdaság kapcsolatáról tájékoztatta az újságírókat Láng István a magyar tudományos akadémia főtitkár-helyettese. rámutatott: a fennállásának 150. évfordulóját ünneplő tudományos intézmény mindig is hatással volt a mezőgazdasági termelésre. különösen a felszabadulás után vált szervesé a kapcsolat, amikor is konkrét mezőgazdasági kutatások kezdődtek az akadémia tudományos központjaiban. az az elv, hogy az akadémiai kutatásban helye van az agrártudományoknak, az elmúlt évtizedek gyakorlatában bevált, sőt ezen a téren további lehetőségek is vannak. az mta az egyéb ágazatokban tevékenykedő tudományos kutatókat, kémikusokat, matematikusokat, orvosokat is mozgósítja a mezőgazdaság érdekében.

kiemelte, hogy az akadémiai kutató intézetek a gyakorlati gazdálkodást egyebek között új növényfajtákkal segítik. a martonvásári mezőgazdasági kutató intézet új kukoricahibridjei a nemzetközi gyakorlatban is egyedülálló gyorsasággal kerültek országszerte köztermesztésbe és az új magyar búzafajták már százezer hektáron hozták az idén termést.

x x x

az élelmiszeripar fejlődéséről, a lakossági ellátás alakulásáról dr. Lénárt Lajos mezőgazdasági- és élelmiszerügyi miniszter-helyettes tájékoztatta az újságírókat, összefüggésben a kiállításon látható gazdag és változatos anyaggal. elmondotta, hogy a bemutatott 350 termékből több mint 100 kapott különféle díjat, egyebek között 11 nagydíjat, 37 arany-, 39 ezüst- és 22 bronzérmét. az eredményeket az ipar jelentős fejlesztése tette lehetővé. az elmúlt tizenöt évben ez az iparág csaknem ötszörösére fokozta a termelést, miközben több mint kétszeresére nőtt a termelési hatékonyság. az elmúlt három évtized alatt három konzervgyárat, 16 új tejüzemet, 6 hűtőházat, egy huskominátot és két sörgyárat adtak át egyebek között. az üzemek 1975-ben 5000 féle élelmiszert és élvezeti cikket gyártottak. kedvezően változott, korszerűsödött a táplálkozás szerkezete, 1975-ben, az 1950 évinél 12 százalékkal több fehérjét fogyasztott a lakosság. a jövőben az iparnak további tenni-valói vannak a táplálkozás szerkezetének korszerűsítésénél, még több fehérjét, tehát húst, tejet, tejterméket, tojást, valamint zöldséget kell biztosítani a fogyasztóknak.

/folyt.köv./

13.38 rj

-32 -

bb. 18. / az országos mezőgazdasági... 2. folyt./rj

a pekka oivio elnök vezetésével hazánkban tartózkodó finn szak-szervezetek központi szövetségének küldöttsége timmer józsefnek a szot titkárának kíséretében szombaton látogatást tett az országos mezőgazdasági- és élelmiszeripari kiállításon. a kiállítást dr. Tamás László, az élelmiszeripari dolgozók szakszervezetének főtitkára, és dr. Lénárt Lajos miniszterhelyettes mutatta be a vendégeknek.

x x x

szombaton az omék második napján teljes nagyüzem volt a kiállításon, már reggel 9 óra előtt hosszú sorok kígyóztak a pénztáraknál a nyitásra várva. a közönség nagyrésze vidékről érkezett, már a délelőtti órákban megteltek a kiállítás környékén a parkirozóhelyek autókkal, autóbuszokkal. a legtöbb különbusz baranya, szolnok és hajdu-bihar megye mezőgazdasági üzeméből érkezett.

a vásár rendezősége jóelőre felkészült a közönség fogadására, 18 információs irodát állítottak fel, ahol eligazítják a kérdezőket. az információs hálózat mellett kifogástalanul „működik”, a szaktanácsadás is: naponta 180 agrár és kertészeti egyetemi tanár és diák foglal helyet a bemutatott termékek mellett, hogy a szakkérdésekre válaszoljon.

benépesültek az éttermek is, ahol ételkülönlegességeket szolgáltatnak fel, többek között birkapaprikást és különféle rostonsülteket. a szabadtéri színpad nézőtere is megtelt 11 órakor az első divatbemutató alkalmával. ezen a legújabb őszi, sőt a jövő évi női és férfi ruhamodelleket sorakoztatták fel zenés műsor kíséretében a hazai vállalatok. a műsor naponta délután 5 óráig óránként ismétlődik.

változatos programot ígér a kiállítás vasárnapra is. ezen a napon kétizben kerül sor lovasprogramra és felvonulnak a kiállítás díjat nyert gépei. ezenkívül a szabadtéri színpad is egésznapos műsorral várja a látogatókat. /mti/

13.44 rj

- 33 -

bb 47. e m b a r g ó 19 óráig /19.00/

üdvözlő táviratok

s u m k á

1975. augusztus 30.

a libiai arab köztársaság nemzeti ünnepe, a forradalom 6. évfordulója alkalmából losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte muammar kadhafi elnököt, lázár györgy, a minisztertanács elnöke pedig abduzsalam dzsalloud miniszterelnököt.

x x x

malaysia nemzeti ünnepe alkalmából losonczy páál, az elnöki tanács elnöke táviratban üdvözölte abdul halim muazzam-ot, malaysia államfőjét, lázár györgy a minisztertanács elnöke pedig abdul razak miniszterelnököt. /mti/

--

bb 48. magyar-vietnami baráti találkozó az országos béketanácsnál

zsu u m k á

1975. augusztu 30.

az országos béketanács a hazafias népfrent országos tanácsa székházában magyar-vietnami baráti találkozót rendezett. a találkozón részt vett az a vietnami veteránokból álló csoport, amely az egészségügyi minisztérium meghívására a vietnami demokratikus köztársaságból érkezett hazánkba. dr. réczey lászló az obt alelnöke meleg szavakkal méltatt a vdk megalakulásának és a vietnami nép győzelmének történelmi jelentőségét. a magyar békemozgalom nevében további cselekvő testvéri szolidaritásról biztosította a vietnami népet a békés, független, virágzó, szocialista vietnam megteremtésében. a találkozón felszólt az obt több vietnamban járt tagja. dang thang a vietnami csoport vezetője és nguyen thi hong asszony tolmácsolta a vietnami nép testvéri érzéseit és köszönetét a magyar nép szolidaritásáért. a találkozón jelen volt dang tran ngoan a vdk és luu kiem a dvk budapesti nagykövetségének titkára is. /mti/

--

- 34 -

13.50/um

10/15/10

bb 49. a bkv közleménye

k bc/zsu u m k á

1975. augusztus 30.

a bkv értesíti az utazóközönséget, hogy szeptember elsején üzemkezdettől a xv. kerület ujjalota felszabadulás uti új autóbusz végállomás üzembehelyezésével kapcsolatosan a következő forgalmi változások lesznek.

a 73-as autóbuszok változatlan útvonalon, a felszabadulás utja és bosnyák tér között az új végállomásról közlekednek.

a 173/e expressz autóbuszok a felszabadulás utja és baross tér között a hevesi gyula utca, majd a jelenlegi útvonalon a thököly ut - hernád utcáig, tovább a thököly ut - baross tér körforgalom - thököly ut, a jelenlegi útvonalon a zsókavár utcáig, majd hevesi gyula utca - felszabadulás utja útvonalon közlekednek. a módosított útvonalon a 173/e autóbuszok baross tér felé a zsókavár utcánál és a baross tér 7/c., 107-es autbuszmegállóban; a felszabadulás utja felé a baross téri jelenlegi megállóban és a zsókavár utcai jelenlegi végállomási megállóban állnak meg.

132/y jelzéssel munkanapokon, csúcsforgalmi időben gyors autóbusz közlekedik ujjalota felszabadulás utja és kőbánya, állomás utca között, a hevesi gyula utca - frankovics mihály utca - csömöri uti felüljárón át a löcsei ut - telepes utca - nagy lajos király ut - majd mindkét irányban a 32-es autóbusz útvonalán. a 132/y autóbuszok ujjalotán minden érintett megállóhelyen, a telepes utcától pedig a 132-es autóbusz megállóhelyein mindkét irányban megállnak.

szeptember elsején üzemkezdettől az ujjpesti lakótelep építése miatt a 14-es villamosok rövidített útvonalon, a iv. kerületi pozsonyi utca, burtelep - kádár utca között közlekednek.

ezzel egyidejűleg 20/y jelzéssel új autóbuszjárat indul, a iv. kerület széchenyi tér és szilágyi utca között:

a szilágyi utca felé a berni utca - madridi utca - szabadságharcosok utja - elem utca - istvántelki ut - árpád ut - kiss jános utca - dózsa györgy utca - szilágyi utca -

a széchenyi tér felé árpád ut - povázsay györgy utca - tavasz utca - istvántelki ut - elem utca - szabadságharcosok utja - madridi utca - berni utca - széchenyi tér útvonalon.

/folyt.köv./

- 35 -

13.55/um

10/15/10

bb 49./ a bkv ...folyt./um

a 20/y autóbuszok a szilágyi utca felé

a madridi utca - szabadságharcosok utja előtt,

a 20/a autóbuzsmegállóinál az istvántelki ut kereszteződése előtt, az istvántelki ut 29. sz. előtt, az árpád ut kereszteződése előtt, továbbá a 43-as és 84-es jelzésű autóbuzsok megállóinál,

a széchenyi tér felé a povázsay györgy utcában az istvántelki ut 38. sz. előtt, majd tovább a felsoroltakkal azonos megállóhelyeken állnak meg.

vágányépítési és vágányjavítási munkák miatt szeptember 1-én 9 órától 12 óráig az 50-es villamos vonalán a könyves kálmán körút és kispeszt, villanytelep között,

szeptember 1-ről 2-re virradó éjjel 22 órától üzemzáraltig a 11-es, 17-es villamosok vonalán, margithid - nagyszombat utca között,

szeptember 1-ről 2-re és 2-ről 3-ra virradó éjjel 23 órától 4 óráig a hév szentendrei vonalán aquincum és békásmegyér állomások között,

szeptember 2-ről 3-ra, 3-ról 4-re és 4-ről 5-re virradó éjjel 23 órától 4 óráig a 55-ös villamos vonalán váci ut és marx tér között,

szeptember 2-án, 3-án és 4-én 8.30 órától 14 óráig a 23-as villamos vonalán az orczy tér és delej utca között villamos-, illetve hév viteldíjjal autóbuzsok közlekednek. /mti/

-. -

bb 50. vezess kiválóan vetélkedő gödön

vid/gö/gné um ká

1975. augusztus 30.

a pest megyei közlekedésbiztonsági tanács és az mhsz közös rendezésében szombaton gödön megkezdődött a „vezess kiválóan, vetélkedő” döntője. a kétnapos versenyen a két évnél nem régebbi jogosítvánnyal rendelkező magángépkocsivezetők mérik össze tudásukat. a vetélkedőn a korábban lezajlott elődöntők 44 legjobbja indult. az első napon gépjármű-műszaki, kresz elméleti, politikai és harcászati kérdésekből, gyakorlatokból adtak számot tudásukról, vasárnap pedig gépjárművezetésben versenyeznek. a döntő helyezetteit összesen huszezer forint értékű díjjal jutalmazzák, s a győztesnek visszatérítik a járművezetői tanfolyam és vizsga költségeit is. /mti/

-. -
- 36 -

13.58/um

Tó1510

bb 51. uj óvodát avattak székesfehérváron

vid/um ká

1975. augusztus 30.

uj óvodával gyarapodott szombaton székesfehérvár: tóth jános, a máv budapesti igazgatóságának vezetője ünnepélyesen átadta rendeltetésének a máv uj gyermekintézményét. a korszerű óvodában harminc kisgyermek talál második otthonra. a székesfehérvári vasutállomás dolgozói több, mint kétezer órai társadalmi munkával járultak hozzá az építéshez. az intézményt a legkorszerűbb követelményeknek megfelelően alakították ki, többek között tornatermet is építettek hozzá. /mti/

bb 52. „tanév-zárás”, a mecseki zooiskolában

vid/um ká

1975. augusztus 30.

a nyári vakáció utolsó hétköznapján - szombaton -tanév-zárót tartott a mecseki zooiskola: elbucsztak az állatkerttől azok a pécsi gyerekek, akik a szünidő egy részét az állatok gondozásával, az állatvilág tanulmányozásával töltötték. munka, tanulás, játék - ez volt a zooiskolások napi programja. a 12-14 éves fiúk és lányok valamennyien tanulták, illetve tanulják az élővilág című tantárgyat, s a nyár folyamán alkalmuk nyílt a valóságban is megismerni az állatokat, életüket és viselkedésüket. a gyerekeket egy-egy gondozóhoz osztották be és a felnőttek mellett maguk is részt vettek az állatkert munkájában: takarítottak, almoztak, etették-itatták és gyógyították az állatokat. a nagyobb, ügyesebb zooiskolások önálló „munkakört”, kaptak; rájuk bízta egy-egy békés kisállat teljes felügyeletét. ily módon hármas cél valósult meg, a gyerekek közelebb kerültek és még inkább megszerették a természetet, ösztönzést kaptak a további tanulmányaikhoz és a későbbi pályaválasztásukhoz, s megismerték a rendszeres, szervezett, felelősségteljes munkát. mindez játékos módon történt, sok mozgással, szabad levegőn, gyönyörű erdei környezetben. az intézmény vezetősége levélben értesíti a gyerekek általános iskoláját tanulóik állatkerti tevékenységéről, azzal a kéréssel, hogy mindegyikük kapjon egy-egy ötös osztályzatot élővilágból a nyári zooiskolai munkájuk és tanulmányuk elismeréseképpen. /mti/

-. -
- 37 -

14.02/um

Tó1510

bb 53. testvérvárosi találkozó a mecsekalján - lahti küldöttség
pécsett

vid/um ká 1975. augusztus 30.

kalervo aattelanak, lahti polgármesterének vezetésével öt-
tagu delegáció érkezett pécs finn testvérvárosából a mecsekal-
jára.

a vendégek szombaton délelőtt a tanácsházán találkoztak pécs
párt és állami vezetőivel. wieder béla tanácselnök köszöntöt-
te a küldöttséget, amely ezzel a látogatásával is elősegíti a
több mint két évtizedet felölelő és ma már igen kiterjedt együtt-
működés, barátság továbbfejlesztését. az egy hetes program beve-
zetőjeként a finn vendégek tájékoztatást hallgattak meg a város
gazdasági, kulturális, egészségügyi helyzetéről, majd a házi-
gazdák kíséretében pécs nevezetességeivel ismerkedtek

a delegáció a következő napokban pécs intézményeivel, bara-
nya nevezetességeivel ismerkedik. /mti/

--

felhasználható 16 órától !!

bb 54. a magyar karszt és barlangkutató társulat 20. vándorgyü-
lése miskolcon

vid/um ká 1975. augusztus 30.

a magyar karszt és barlangkutató társulat 20. vándorgyüle-
se kezdődött szombaton miskolcon, az ady endre művelődési ház-
ban. az idei találkozón a magyarokon kívül hét országból mint-
egy harminc barlangász és kutató vett részt.

dr. láng sándor egyetemi tanár, a társulat elnökének meg-
nyitója után a bükk hegységről, a bükkben folyó karszt és bar-
langkutató eredményeiről hét előadás hangzott el.

a 20. vándorgyűlés résztvevői a délutáni órákban létrás-
tetőre látogattak, ahol a létrási vizes barlangban barlangász-
versenyen mérték össze tudásukat és ügyességüket.

a vasárnapi programban a mintegy százötven résztvevő két
felszíni turán vesz részt. ellátogatnak a bükkfenmsikra, ahol
megtekintik a legújabb kutatásokkal feltárt, ugynevezett
borókás töbröket, amelyek függőleges aknáin ez év nyarán száz-
hat méter mélységig jutottak le. /mti/

- 38 -

14.10/um

Tó1510

bb 55. több mint két méterrel áradt a duna budapestnél

i sb/pf um ká 1975. augusztus 30.

az augusztus végén szokatlan mennyiségű csapadék a hét
elején a duna osztrák vízgyűjtő területén áradást indított el
a folyón. az árhullám már elérte a budapesti szakaszt, ahol a
hét elejétől szombatig több mint 2 méterrel emelkedett a víz,
s a déli órákban 496 centiméteres vízszintet jelzett a lánchi-
di vízmérce. az előrejelzések szerint a budapesti szakaszon
vasárnap, 500 centiméter körüli vízszinttel tetőzik az árhullám,
s így még több mint egy méterrel marad el az alsórakpart
szintjétől. várhatóan vasárnap éjszaka, hétfőn a fővárosi szaka-
szon már megkezdődik az apadás. /mti/

--

bb 56. dr. halász tibor

k sb/zsu um ká 1975. augusztus 30.

nehézipari miniszterhelyettes vezetésével szombaton magyar kül-
döttség utazott a szovjetunióba, a donyECKI „szén,75,, nemzet-
közi bányagép- és berendezés kiállításra. a delegáció részt
vesz a szovjetunió bányásznapj ünnepségén is. /mti/

--

bb. 57. véget ért az egészségügyi szervezők nemzetközi kongresszusa

vid/ká/rj ká 1975. augusztus 30.

szegeden, a biológiai központban szombaton véget ért az egészség-
ügyi szervezők háromnapos nemzetközi kongresszusa. a tanácskozáson a
tudományág több mint 400 képviselője vett részt köztük több mint
50 külföldi kutató. hat szekcióban összesen 280 előadásban számol-
tak be az egészségügy szervezésének, irányításának kérdéseiről.

a befejező napon, szombaton dr. schultheisz emil egészségügyi
miniszter is részt vett a tanácskozáson. köszöntötte a hazai és
a külföldi résztvevőket, majd az orvos és a társadalom kapcsolatá-
ról tartott előadást.

/folyt.köv./

14.10 rj

Tó1510

- 39 -

bb. 57. /véget ért az egészségügyi... 1. folyt./rj

a kongresszus számos előadója elmondotta: ahhoz, hogy hazánkban a tbc-halandóság egytizedére, a gyermekhalandóság a korábbi-nak ugyancsak a töredékére csökkent, hogy az átlagéletkor lényegesen emelkedett, s hogy az egészségügy terén nemzetközileg is kiemelkedő eredményeket értünk el, hozzájárult a magas színvonalú egészségügyi szervező munka. az előadók beszámoltak arról, hogy a népesség egészségügyi állapotának vizsgálatához, a gyógyszerellátottság, a kórházi ágyelosztás, az orvosellátottság és egyéb tényezők meghatározásához, a különféle modell-kísérletekhez gyakran az adatok százazreit dolgozzák fel a szervezéstudományi szakemberek. ezt a munkát hazánkban is mind nagyobb mértékben könnyítik az elektronikus számítógépek. a szegedi orvostudományi egyetem komputerét közvetlen gyógyítási és egészségügyi szervezési feladatokra egyaránt alkalmazzák.

a kongresszuson most első alkalommal nyújtották át a magyar egészségügyi szervezők tudományos egyesülete által alapított emlékpalkettét azoknak, akik a magyar egészségügy fejlesztésében kiemelkedő tevékenységet folytatnak. /mti/

--

bb. 58. Lottónyeremények

il ká 1975. augusztus 30.

a sportfogadási és lottóigazgatóság közlése szerint a 35. játékhéten 5 találatos szelvény nem volt. a lottó nyeremények a nyereményilleték levonása után a következők:

4 találatos szelvénye 38 fogadónak volt, nyereményük egyenként 145.751 forint, 3 találatos 4512 fogadónak volt, nyereményük egyenként 614 forint., a 2 találatos szelvények száma 158.352 darab, ezekre egyenként 20 forintot fizetnek. /mti/

-.

- 40 -

15.20/il

151611

bb. 59. schaar erzsébet szobrászművész

il ká 1975. augusztus 30.

érdemes művész augusztus 29-én elhunyt. temetéséről később intézkednek. /mti/

--

bb. 60. a budapesti távbeszélő igazgatóság

mm/il la 1975. augusztus 30.

szombat esti közlése szerint a kétnapos rendkívüli időjárás okozta kábelbeázások miatt budapesten mintegy 14 ezer távbeszélő-állomás képtelenné vált. a kábelhibák zömmel a belváros, a légymányos és a krisztina távbeszélő üzemek területén jelentkeztek. ezen túlmenően több központok közötti összekötő kábel is meghibásodott, ami a távbeszélő-forgalom lebonyolításában torlódást okoz. a kábelhibák megszüntetésében a posta megerősített létszámmal éjjel-nappal dolgozik, azonban a hibák teljes felszámolása ennek ellenére is várhatóan több napot vesz igénybe. ennek megfelelően kéri az előfizetők megértését és türelmét. /mti/

--

bb. 61. időjárásjelentés

il la 1975. augusztus 30.

a meteorológiai intézet jelenti szombaton 19 órakor
szórványos zápor, zivatar

várható időjárás az ország területére vasárnap estig: változóan felhős idő, néhány órás napsütés. elszórtan főként délután és este helyi zápor, zivatar, mérsékelt időnként megélénkülő déli - délnyugati szél. hajnalban és reggel párás levegő. helyenként köd. várható legmagasabb nappali hőmérséklet 23-28 fok között. /mti/

--

- 41 -

19.10/il

1915

bb. 62. a belföldi szerkesztőség híreinek jegyzéke 13 órától zárásig

il la

47. üdvözlő táviratok
48. magyar-vietnami baráti találkozó az obt-nél
49. a bkv közleménye
50. vezess kiválóan-vetélkedő
51. új óvoda székesfehérvárott
52. mecseki zoo-iskola
53. testvérvárosi találkozó a mecsekalján
54. a magyar karszt és barlangkutató társulat vándorgyűlése
55. árad a duna
56. dr. halász tiber a szovjetunióba utazott
57. végetért az egészségügyi szervezők kongresszusa
58. lotto nyereményjegyzék
59. ehunyt schaar erzsébet
60. a budapesti távbeszélő igazgatóság közleménye
61. időjárás
62. hírjegyzék

/mti/

--

- v é g e -

készült az mti belpolitikai szerkesztőségében
a szerkesztőség vezetője: burján sándor
ügyeletes szerkesztő: halasi györgy
szerkesztő: kálmán sándor
lakatos erzsébet

- 42 -

g

2025

60.008/x

M.T.I.

Szerkeszti a Belpolitikai Szerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf. 3. Tel.: 159-490. Telex: 22-4371

Belföldi hírek

bb 1. hazaérkezett a magyar pártküldöttség sri lankából

bzs sl

1975. augusztus 31.

a magyar szocialista munkáspárt központi bizottságának küldöttsége, amely jakab sándorral, a központi bizottság tagjával, a kb osztályvezetőjével az élén részt vett a sri lanka-i kommunista párt ix. kongresszusán, vasárnap hazaérkezett budapestre. a küldöttséget a ferihegyi repülőtéren borbély sándor, a központi bizottság tagja, a kb osztályvezetője fogadta. /mti/

--

11.20/bzs

- 1 -

1150